

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»

доктор физ.-мат. наук



*А.Н. Леухин*

А.Н. Леухин

« 2 » мая 2023 г.

**Официальный отзыв ведущей организации  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Марийский государственный  
университет» на диссертацию Пичугина Аркадия Юрьевича  
«Деятельность государственных и общественных организаций  
по обеспечению мер социальной помощи семьям военнослужащих  
в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны  
(1941 – 1945)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Участие Вооруженных сил России в различных военных конфликтах и связанные с этим процесс институционализации более совершенных форм социальной поддержки семей военнослужащих в наши дни становятся новой историографической проблемой. Проблемы, поднятые в диссертационном исследовании А.Ю. Пичугина, имеют существенное значение для современной исторической науки, поскольку изучение процесса формирования социальной помощи семьям участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. позволит модернизировать систему государственной помощи семьям солдат и офицеров Вооруженных сил Российской Федерации. Кроме того, анализ исторического опыта Великой Отечественной войны предоставит не только возможность поиска наиболее эффективных форм организации работы государственных и общественных социальных институтов по защите прав участников современных военных конфликтов, но и применить полученные знания в процессе дальнейшего совершенствования системы социальной помощи семьям военнослужащих.

Региональный аспект исследования дает также возможность конкретизировать формы и методы защиты семей военнослужащих с учетом местной специфики. Соискателем достаточно конкретно и емко обоснована актуальность и научно-практическая значимость диссертационного исследования.

Структура диссертационной работы достаточно хорошо продумана, логична и последовательна. Она состоит из введения, трех глав (в каждой по 2 параграфа), заключения, списка использованных источников и литературы, приложения. Анализ структуры глав и параграфов, безусловно, свидетельствуют о научно-исследовательском, самостоятельном и завершенном характере диссертационной работы.

Во введении обоснованы актуальность, научно-практическая значимость и научная новизна темы диссертационной работы, сформулированы цель, задачи, определены объект и предмет исследования, обозначены ее хронологические и территориальные рамки, охарактеризованы научно-методологическая база, использованные источники и степень разработанности проблемы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Диссертационное исследование опирается на комплексный историографический анализ процесса формирования в годы Великой Отечественной войны системы социальной поддержки семей военнослужащих в СССР, в том числе на территории Ульяновской области. При этом особо следует подчеркнуть, что диссертант попытался отобразить каждый из научных аспектов изучаемой темы в соответствии с его историографической и региональной спецификой. Подвергнуты научному анализу монографические, диссертационные и иные исследования, связанные с изучением различных форм социальной поддержки семей фронтовиков в СССР и на территории Ульяновской области. Определен вклад в изучение проблематики как российских, так и региональных исследователей. Соискатель продемонстрировал хорошее знание методов

историографического анализа, а также объективное и взвешенное отношение к оценке работ предшественников.

Следует отметить также обширность источниковой базы диссертационного исследования, основу ее исторических материалов составляют делопроизводственные, законодательно-нормативные и статистические документы из фондов Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Ульяновской области, Государственного архива новейшей документации Ульяновской области. Большой пласт документов, обнаруженный в них, впервые введен им в научный оборот. Содержательный контент работы существенно обогатили материалы региональных периодических изданий, таких как «Пролетарский путь», «Ульяновская правда». Благодаря их разнотематическим материалам, в том числе обращений (жалоб) фронтовиков и членов их семей к властям с просьбой об оказании социальной помощи и защиты от самоуправства представителей местной исполнительной власти, автору удалось показать достаточно удручающие реалии военного периода – грубость, халатность и должностные преступления служащих различных административных структур по отношению к этой категории населения.

Кроме архивных источников, автором использован также значительный комплекс опубликованных документов и материалов, извлеченных из различных законодательных и нормативных актов, сборников документов и статистических изданий, стенограмм различных представительных форумов по экономическому и социальному развитию Ульяновской области, материальному и жилищному положению семей военнослужащих.

Системная проработка большого комплекса документов и материалов по разрабатываемой теме способствовала созданию добротной источниковой основы для написания диссертационного исследования и выдвижения оригинальных аналитических выводов (гипотез).

В первой главе диссертационного исследования «Система социальной помощи семьям военнослужащих в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны» диссертант рассмотрел процесс формирования нормативно-правовой основы государственной системы социальной помощи семьям военнослужащих. Интересны и рассуждения автора о том, что только к июлю 1943 г. на территории Ульяновской области сложилась достаточно действенная нормативно-правовая база, регулировавшая процесс назначения и выплаты пенсий, пособий, предоставления льгот семьям фронтовиков по различным налогам и платежам. Причем особый интерес представляют утверждения А.Ю. Пичугина о том, что в законодательно-нормативной основе создания системы помощи семьям военнослужащих лежали социально-классовые принципы, что давало властям ввести специальный понижающий коэффициент (0,8) при назначении государственных пособий и пенсий военнослужащим и членам их семей, проживавших в сельской местности. По его мнению, это было наглядным свидетельством правовой незащищенности большей части семей военнослужащих Советской России.

Примечательно и то, что диссертант большое внимание уделил процессу формирования сети государственных и общественных организаций по социальной помощи фронтовикам и членам их семей в изучаемом регионе и особенностям их взаимодействия. По справедливому его мнению, они носили крайне противоречивый характер, особенно в первые годы войны. Причину конфликтной ситуации между органами социальной помощи он объяснял не столько незаинтересованностью в надлежащем исполнении государственной политики участниками процесса, а сколько острой нехваткой профессионально-подготовленных и юридически-грамотных служащих на всех ступенях власти, особенно в низовых структурах. Можно согласиться с тем, что организационно-кадровая стихия в работе социальных институтов Ульяновской области часто становилась причиной различных должностных правонарушений, грубости и равнодушия к просьбам фронтовиков и их семьям, порой издевательского отношения к ним. Но при

этом ему следовало обратить серьезное внимание морально-нравственным качествам определенной части советских служащих.

Изучение многочисленных архивных документов и материалов периодической печати позволило сделать диссертанту основополагающий вывод о том, что с образованием отделов по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих к концу 1943 г. в Ульяновской области сложилась достаточно слаженная система экономической помощи этой категории социально уязвимого населения исследуемого региона. Что, по его мнению, усилило также процесс взаимодействия органов исполнительной и партийной власти по формированию системы социальной защиты семей фронтовиков.

Вторая глава «Социально-экономическое положение семей военнослужащих Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны» посвящена анализу материального и жилищного положения семей военнослужащих изучаемого региона. В контексте комплексного анализа суровых военных социально-экономических реалий (дефицит и дороговизна промышленно-продовольственных товаров и жилья и др.) А.Ю. Пичугин приходит к выводу, что принимаемые социальные меры по отношению семей фронтовиков были не столь эффективными.

В этом разделе особый интерес представляет авторское рассмотрение индивидуальных и коллективных обращений (жалоб) фронтовиков и членов их семей как в органы исполнительной и партийной власти, так и в редакции центральных и местных газет. Проведенное системное изучение содержания заявлений и жалоб, диссертанту позволило выявить два типа обращений: это – подаваемые фронтовиками и членами их семей; исходившие от начсостава тех подразделений, в которых они воевали или проходили военную службу. Причем им отдельно систематизируются и анализируются жалобы, поступившие в редакции газет. Все это позволило ему сделать вывод о наличии больших проблем в сфере социальной защиты этой категории населения. По его подсчетам, в 1943–1945 гг. в каждом втором номере

«Ульяновской правды» печатались жалобы членов семей фронтовиков. Среди вопросов, особо раздражавших фронтовиков и членов их семей, А.Ю. Пичугин отмечает равнодушие, черствость и грубость ответственных работников райисполкомов, сельсоветов по отношению членов семей фронтовиков. Все это обосновывается многочисленными ссылками на вопиющие противоправные действия, исходящие от некоторых советских служащих различных учреждений.

В третьей главе «Основные формы государственной и общественной помощи семьям военнослужащих в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны» А.Ю. Пичугин детально рассматривает особенности государственной социальной и всенародной помощи этой категории граждан области. Эту главу он начинает с системного анализа основных форм государственной помощи в виде пособий и пенсий, назначаемых при потере кормильца, инвалидности, по болезни, детям участников войны, а также льготы, предоставляемые государством по налогам и платежам (военный и натуральный налоги, плата за обучение и жилье и др.). Кроме того, им особое внимание уделяется таким формам социальной поддержки семей фронтовиков, как трудоустройство трудоспособных членов семей военнослужащих, устройство их детей в государственные дошкольные и школьные учреждения.

Несомненный интерес представляют и авторские подсчеты размеров денежного довольствия, получаемых семьями военнослужащих от государства в форме пособий и пенсий, что составляло примерно одну треть среднемесячной зарплаты промышленных рабочих. Причем А.Ю. Пичугин особое внимание уделил проблеме «халатного» отношения должностных лиц, занятых в системе государственной помощи семьям военнослужащих. В результате из 150 тысяч семей военнослужащих пособия получали только 130 тысяч. По его мнению, что только после 1944 г. назначения и выплаты пенсий и пособий проходили в целом без существенных нарушений.

Конечно, как он считает, случались неправомерные отказы в назначении и выплате пенсий и пособий.

Новизной рецензируемого исследования, безусловно, является многоаспектное изучение автором кампаний всенародной помощи семьям военнослужащих, значительно способствовавших улучшению их материального положения. Автор исследования высоко оценивает бескорыстную помощь населения семьям военнослужащих. Она, по его убеждению, имела всенародный характер. В то же время диссертант стремится показать тяжелое положение сельского населения, которое из своих скудных запасов в течение всего военного времени содержало семьи фронтовиков. Интересны рассуждения автора, который считает, что бескорыстная помощь населения семьям фронтовиков сегодня осознается с большим трудом, поскольку подавляющее большинство семей области имели небольшой материальный достаток, но, несмотря на это, они делали все для Победы. В этом, по его мнению, кроится загадочная внутренняя сущность советских людей.

В заключении подведены общие итоги диссертационного исследования, сформулированы обоснованные выводы, отражающие результаты всей проделанной работы.

Рецензируемая диссертация написана хорошим литературным языком с оптимальным использованием специальных терминов, выполнена на высоком теоретическом, научно-методологическом и профессиональном уровне, обладает внутренним единством, логична по структуре, носит самостоятельный и логически завершённый характер, а также имеет важное прикладное значение. Задачи, поставленные в соответствии с целью научно-квалификационной работы, успешно решены, выводы достоверны и имеют несомненную научно-историографическую ценность. Научная новизна диссертационной работы А.Ю. Пичугина определяется тем, что в ней впервые на основании системного обобщения и введения в научный оборот различных малоисследованных документов и материалов было осуществлено

комплексное историческое исследование институционализации различных форм социальной помощи семьям участников Великой Отечественной войны на территории Ульяновской области. Выносимые на защиту положения отражают научную новизну проведенного исследования и личный вклад автора в проведенное исследование. Положения, представленные диссертантом на защиту, следует признать соответствующими материалам работы, достаточно четко определяющие концептуальные основы автора к оценке исследуемых явлений и институтов. Научная и практическая значимость диссертации состоит в том, что она расширяет знания по отечественной истории. Полученные материалы могут быть применены при написании обобщающих трудов по истории Великой Отечественной войны, а также при подготовке учебных пособий, проведении лекций и семинарских занятий.

Отмечая положительные характеристики диссертационной работы А.Ю. Пичугина, следует обратить внимание на отдельные дискуссионные моменты по существу проблемы и высказать некоторые пожелания:

– диссертация существенно бы обогатилась, если бы использованные в работе материалы интервьюирования современников событий периода Великой Отечественной войны были широко персонифицированы;

– в контексте изучаемых вопросов соискателю следовало бы сделать больший акцент на исследование проблем участия молодежи в организации трудовой помощи семьям военнослужащих, проживавших в сельской местности;

– в диссертации достаточно лаконично представлен вопрос о формах взаимодействия городского и сельского населения в период проведения декад и месячников помощи семьям фронтовиков. Комплексное рассмотрение этой проблемы позволило бы получить более полную картину сельского и городского бытия семей военнослужащих;

– для детального анализа объема помощи, приходящегося на одну среднестатистическую семью военнослужащих, следовало бы показать



динамику движения цен на основные товары потребительской корзины городского и сельского населения военного времени. Что позволило бы подсчитать процентное соотношение государственной и всенародной помощи семьям фронтовиков.

Вышесказанные предложения и пожелания носят в большей степени уточняющий и рекомендательный характер и не влияют в целом на высокую оценку проделанной работы.

Апробация результатов исследования проведена в необходимых формах. По теме диссертации опубликованы 10 научных работ, в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ. Кроме того, результаты исследования представлены автором в выступлениях на научных конференциях разного уровня.

Автореферат соответствует содержанию работы. В нем содержится необходимая информация об исходных параметрах, представленных на защиту положениях, определены принципиально важные результаты, представлено содержание работы, сведения о ее апробации и публикациях автора.

Диссертационное исследование А.Ю. Пичугина на тему «Деятельность государственных и общественных организаций по обеспечению мер социальной помощи семьям военнослужащих в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (1941–1945)» соответствует, сформированным в пунктах 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842; в ред. от 26.09.2022 г.), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв составлен доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой отечественной истории А.Г. Ивановым и доктором исторических наук, профессором А.А. Ивановым, обсужден и утвержден на заседании кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Марийский

государственный университет». Присутствовало на заседании: 9 человек. Результаты голосования: «за» – 9 человек, «против» – нет, «воздержались» – нет. Принято единогласно (протокол № 9 от 25 апреля 2023 г.)

Заведующий кафедрой отечественной истории

Марийского государственного университета,

доктор исторических наук, профессор



А.Г. Иванов

Собственноручную подпись

*А.Г. Иванова*

УДОСТОВЕРЯЮ: вед. специалист отдела кадров

П.М. Яргина

20 23

Сведения о составителях отзыва:

Иванов Ананий Герасимович, доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор, заведующий кафедрой отечественной истории ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет».

424000, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, ул. Пушкина 30, корпус «Г». Тел. +7(8362) 68-80-47. E-mail: anani@marsu.ru.

Иванов Алексей Ананьевич, доктор исторических наук (07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования), профессор кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет».

424000, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, ул. Пушкина 30, корпус «Г». Тел. +7(8362) 68-80-47. E-mail: anani@marsu.ru.